MOUVEMENT RECTILIGNE
Objectifs :

· observer et décrire le mouvement d’un objet
· reconnaître un mouvement accéléré, ralenti, uniforme
· calculer une vitesse moyenne
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1) Mouvement d’un objet par rapport à un référentiel donné
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Exemple : un train est en marche, un voyageur est assis. Compléter les phrases suivantes avec les mots indiqués.
Ce voyageur est immobile par rapport à son voisin. (en mouvement / immobile)

Le voyageur est en mouvement par rapport au paysage. (en mouvement / immobile)

Le paysage et le voisin sont des référentiels.
Le voyageur se déplace dans le wagon, par rapport à son voisin il a un mouvement lent et par rapport au paysage il a un mouvement rapide.
À retenir
Le mouvement d’un corps n’est défini que si l’on précise parfaitement le solide de référence appelé référentiel par rapport auquel ce mouvement a lieu.
Exemple : instinctivement, pour savoir quel train démarre, on recherche un objet immobile par rapport à la terre.

2) Calcul d’une vitesse moyenne
La trajectoire est l’ensemble des différentes positions prises par l’objet
Quand la trajectoire est une droite, le mouvement est rectiligne.
Exemple : sur un tapis roulant, on a disposé un paquet et on relève la distance parcourue et le temps correspondant.

Pour parcourir 8 mètres, le paquet a mis 2 secondes. Quelle est la vitesse du tapis roulant ?
................................................................................................

................................................................................................ 

................................................................................................

................................................................................................
Calcul :

3) Différents types de mouvement
Le tapis roulant a une vitesse moyenne de 4 m/s. Mais lors des phases de démarrage et d’arrêt, la vitesse n’est pas constante.

Au démarrage du tapis, la vitesse augmente rapidement pour atteindre la vitesse de 4 m/s. 

Pour arrêter le tapis roulant, la vitesse diminue rapidement pour atteindre 0 m/s.

La mouvement du tapis roulant de découpe en trois phases et peut être représenté par le graphique ci-dessous.
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Les trois phases du mouvement sont rectilignes, seule la variation de la vitesse change
Phase 1 : 0 < t < t1 : mouvement accéléré car la vitesse augmente.
Phase 2 : t1 < t < t2 : mouvement uniforme car la vitesse est constante.
Phase 3 : t2 < t < t3 : mouvement ralenti car la vitesse diminue.
Le graphique est construit en mesurant la vitesse moyenne calculée sur un intervalle de temps très court, on parle alors de vitesse instantanée.
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d : distance (m)


t : temps (s)


v : vitesse (m/s)





  Un objet est en mouvement par rapport à un autre si sa position change par rapport à cet objet.





On définit la vitesse moyenne en calculant le rapport de la distance parcourue en mètres par le temps mis pour parcourir cette distance en secondes.





v = � eq \s\do1(\f(d;t))�





v = � eq \s\do1(\f(8;2))� = 4 m/s       ce qui signifie que le paquet parcourt 4 mètres en une seconde.


Soit 4 �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� 3 600 mètres en 3 600 secondes, ce qui fait 14 400 m en 1 heure�ou encore 14,4 km en 1 heure


Donc v = 14,4 km/h
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